SfgR ARIRST: Sfer qr eporr *ifs 1t R TrooT eaifke 3 Bk 2o #IIE | Gt SR AfRiRer 9T |

@S- (F) TARRIRY: SR wixeR aqifke o | @aw- R, S, #iEw, G, 7ol 3517 |

() TR SR vy ARt a1y = | G- Si, Ge, As, “iif7 o717 |

() wARR: S araicn e = Ay | cre- w18, S5, 7, B, el Lo, s e

O SiER Reer S «fie e wiw, HCL, HNO;, NaOH, = #1¢ | 77 Sfes [ &9 «fre, RCOOH,
=19, NH4OH |

Related Questions:
0. GIRTSIFIRCT @ Q0 TIGS 7 | [Ans: d][JU’19-20]

(a) Cu (b) Al (¢) Zn . (d) Ge

02. s Reaw AfRtEre e st aqize =7 [Ans: a][JU'16-17]
() ST BENBCETR NILCT (b) TG SEAIBTET LI
(c) A 8 BrFIg TorId YT (d) SACHT THHICH

03. TRy ={fFTe aFI@ WYy = - [Ans: b][RU’14-15]
(2) Cdiamond (b) Cgraphite) (C)P(reay (d) S

Question Type-02: SICIC-SPAC @ ©fee 2

SOIAIG 8 FFIe:
@ SfSwER AT O TR (AR &S A I&F Ot [T Ok @ ofeww IRww [ge T e

elitae AR T& ST TS 0T |

wfe, Ry cta: ¢~ SfYs R ST 20 oi offr Ruiwy @iy 36T |

ZfBt @ SR 3 T S IS 5 IE AR Sfge RTeadiet deies wie I6T WIHE 7 ST

<yiB e 2 | v NHy e H &wif |
ST T A GIEYS ST 3R GG ST ST PR Jq SILHATS STHET 0T |

- CI~, OH™ Zosfiw |

e e e fRivE: STCAITE SO CTRG (RCY AT St fRfGmmmr wremzet I wdfie, SHiits wiad 9ib |
TelieS B BrAaeT et e et i weatre wr wde wieis R ¥ |
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i, Cr % L [
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v : "

ety )

AT SR R IS 8 SIS Tesy 3

%R R TG BT IF SIS TR I

fére NaCl Na(m) Cly(g)
NaCl 9= St Faet - Ha(g) Cla(g)
CuSO, 97 &g 539 Cu(m) O1(g)
H,S0, 47 ST &9 Ha(g) O2(g)
KNO; 97 S0 534 Hs(g) O.(g)
NaOH @7 5oy 53 Ha(g) Ox(g)

Related Questions:

R F3e ©fes [Ty (electrotide)? [Ans: a] [Agri. Guccho’20-21]
(a) KOH (b) HF (c) C12H2204; (d) C2HsOH

1F 9= o9l (SN 4198 ST WIS it ofFmie Afkes 397 [Ans: ¢][JU’19-20]
(2) Zn (b) Al ©) K (d) Ca

Ao i AifRee @t sate Seeom gt Ry Jeikamey 7@y [Ans: d][JU’18-19]
(a) CaCO4 (b) Cu (¢) C,H;OH (d) NaOH

5 A R 30 GToE 7 419 (6 TAMGT RIES Fa0 etz Rggres oief o7 [Ans: c][RU’18-19]
(2) 60 C (b) 120 C (c) 150 C (d) 100 C

Zn/Zn** (E° = +0.76V) @7 A0 few (B Hiie w0 04T 4l [M? [JU’17-18]
(2) Co/Co?**(E? = +0.28V) (b) Mg/Mg**(E® = +2.36V)

(c) Ca/Ca®*(E® = +2.87V) (d) AI**/AI(E® = —1.66V)

TANE: (2); @@ Co/Co?*ug wiedt Req Zn/Zn?t ug wivet Reg 3ro o |

T PRI T FReis Sioe Rt w4 Sestifie zar- [Ans: ¢][RU*17-18]
(2) TS AR, witRe Gfas (b) SUTITE WfFrer, FATE e

(€) SITATE ifem, Wieice ziZugie (d) HITATE JGITEH, SIS wiHreT

13.5g “utefafemtr Fmaie emt e eare bref— [RU17-18]
(a) 1.0F (b) 1.5F (c) 2.0F (d) 3.0F

E: (b); Q = neF = 3 X > 1F = 1.5F

ST ST @ woeray sifre frre 1,0 x 105A
TeAIY 2ra?

(a) 268.6 kg (b) 276.5 kg (c) 262.8 kg

T (2} W =M (4 _ 27X1073 :
AREE: (a); W — It = xoesns < 10° X 8 X 3600 = 268.6 kg

FR7e. 8,0 51 T2 Blereit e T kg R
[RU’17-18]

(d) 278.6 kg

ARQETTT YT Wy SiIwE
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12.

ffdw AsTe@ee H,S0, tﬂawﬁ‘mw@ﬁﬁaﬁc&w AT SHIAIG (16 S 2?7 [Ans: ¢][RU17-18]

(a) S (b) SO, () 02 (d) Mg

TY: (2); 40H™ — 0, + 2H,0 + 4e™

H, T G SOt € Fidresce e @A 99289 247 [Ans: b][RU’17-18]
(a) FreTe™ (b) &35 OElER (d) T

NaCl -9 &7 Bqee ofe, [{raaeet @Al Seom 27 17 [Ans: a] [DU15-16]
(a) Na (b) Cl, (c) H (d) NaOH

Zn/Zn**(E° = 40.76v) SHITAIC (Anode) T HEH (10 FICAC (Cathode) T TIRE Tl MI?

(a) Ca/Ca®*(E° = +2.87v) (b) Al / AP (E® = +1.6) [JnU’15-16]
(c) Mg/Mg?*(E® = +2.36v) (d) Co/Co?*(E? = +0.28v)

w: (‘d); Eznfznz'l— + ECﬂ}I—fCU — 0.76 e U.ZB = 0.48V > 0
To9Y, CO (F FICAM R 2 41 T

7 &1 (Salt Bridge):

b NETHITTT W0 AT TRANE &0 = Rty =t | o KC 3 KNO3z 3 NH4NO; @7 7= | &9+ (79
U i3l |

BTEETR I SR ST
mMWWWWWWWWWﬁﬁWelectrcplatmgﬁtﬁ‘lHTWTE?
R, cerifeanT aial Ate= (a2 |

TR (i) AFeace TR e QU T T (i) R 4@

(iii) «re7 Soperet Ia At (iv) @t av -

AT — @ 497 At TS T | TNAT — I ©AT jtert fve =7 | ot ReITr —» @ 4197 ot e =
O FCT {9 |

qe7 (52 Coga (A TR G7 (SO TR @ Toitar (FifSaiTsrsr efrerer (7ot e |

¢ 3 wAe (Sacrificial Anode) Zn I Mg,

TIGR, AT (FILE T F *7ierelfas o |

wwat: SitwwE ofgeE amhe “fere weiwe |

Sfare: el @ AT e sfeiere wmosie o |

EeifE Gea a3 Triead Giiwee o |

ofee ARaHE i
= (+) g T g fafe e rrdeny Wi | B @ity = (—) et iy R Torgeens v 1 |

Wt 8 vt W fier aafh ofgr At @ty todt = |

> & &+ »
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(ii) 4T SHIETIT- 41O S ST | T NaHg/Na"

(iif) 1Y '@ O ST 7T FATS WL | B e SfSeald |
(1v) ST o g | TR YRGS Sea | Pt/I—Ig(latln)/HJ'

(v) S R Wy | SHiRa: Pt/Fe*/Fe’*

Related Questions:

Fe(s)|Fe?* (aq)||Br; (1); Br~(aq)|Pt(s) S TR @I AT @E-Ridar @Eo? [DU’19-20]

(a) Fe + Br, — Fe** + 2Br~ (b) Fe + 2Br~ = Fe®* + Br;
(c) Fe?* + Br, — Fe + 2Br~ (d) Fe + Br, — Fe®" + 2Br~
SI: (a); SO (Anode): Fe(s) - Fe®"(aq) + 2e™

e (Cathode): Bry (1) + 2e™ = 2Br~(aq)

(U] tz-Srw

15 et (Cell reaction): Fe + Br, — Fe®t + 2Br~

R T (TICS SR Ui JI7S 27 [Ans: a][JU’19-20]
(a) KCl, KNO5, NH,Cl (b) KCl, K»S0,, Na,S0,

(c) KCl, NH,Cl, Na,CO; (d) KCl, NH,Cl, NaNO;

AT wioelr 0y et w@y Brse Ai2E0-a T qF Ut Frreia Sl /0T N7 [RU’19-20]
(2) Cu (b) Fe (c) Pt (d) Zn '

FAE: (¢); Pt, Ag a3 (600 39 A | ©18 Agt O Pt TS e~ O I Ag 4I9rs SRS 20w #iied = |
CuSO, «7 T&AE gavdt 0.5 S ofeee i 10 A6 [t stomr T=wet ¥ «fawie w=tis o=t =97 [DU’18-19]

(a) 0.0987 g (b) 0.0897 g | (c) 0.0798 g (d) 0.0789 g [JU18-19]
y ) __ MIt _ 63.5x0.5%(10%X60) __

T (@); W= — = ——————— = 0.0987g

ZnS0 , FITR T 3.25 A Rgps FoF 511 3901 4.405 g Zn & @7 (Zn-93 st o7 65.40 g)

(a) 33.33min (b) 66.66min (c) 6.66min (d) 76.66min [JU’18-19]
rn. . WX2X96500 _ 4.405X2X96500 . .

qu' (b)st == sec= e5.axazsxeo Ul = 66.66min

MHF @ G AT %2 [Ans: a][KU*18-19]

(2) Frz= (b) TS T (c) Tl (d) B

LTAEF AT (7o (Ot CFea fese calft wifda; (DU’17-18]

(a) inz:(aqj I;n(s) lICu S) Cu®* (aq) (b) anf) |Z0** (a@)[|Cu?* (aq)| Cu(s)

(c) Zn*"(aq)|Zn(s)||Cu** (ag)|Cu(s) (d) Zn®*(aq)|Zn(s)||Cu*(aq) |Cu2* (aq)

SEYE: (b); Zn((s)|Zn?* (aq)| |Cu?*(aq)|Cu(s), T Zn, Cu ST Wi ey

OGS, AT (I G- faTer (P 7RO [ il Gt Beg8? A d][DU*15-16,KU*17-18]

(a) KNO4 (b) KI (c) KBr (d) Kcl

@ clafe Eraa@iafbe «a oy arawe wry [Ans: a][KU*13-14,RU*17-18]
(a) Cr (b) K (c) Na (d) Mg

e ey fgerr e areee = [Ans: a][CU*03-04,08-09,09-10,16-17)
(a) Cuda Zn (b) Cu = Ag (c) Znax Ag (d) Cu g Fe

E g ::;.._ ‘.:. ¥ ‘. T
sl {;l VY 1}{ £y Gl Aadta ST W5 obe., .

Formar 25 A
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(iii) W = ZQ = Zit

: W, Z, E
1V) FERST [ 9, —L =—L=—
e W,z R

1 mole ST (FATS) TS 1F R AT, ©itzeT n mole & IS nF RS =1 |
(v) ST fefoars oy @, Q = nXF = %xXxF=it

wfe, Q = it = nxF = _E_xﬁ=ixxF=V(L)SmF

N,

Related Questions:
9.65A %R 4000 s 4T3 CuSO,, T foos ear 23ifRe wa e FIITE F© g Cu &l AJ?

(Cu UF AN ©9 = 63.5) | [GST?20-21]
(a) 9.65 (b) 6.35 V(c) 12.70 ~ (d) 3.65
ST (C); w = ZIt = ———— X 9.65 X 4000 = 12.7g; Cu FATE &} I

FTITATE 1 mol Cu 49 &I TS CuSO,, TR TS FIATS [T 5ol 00 (a7 [RU*20-21]
(a) 4F (b) 3F (c) 2F (d) 1F |
FIIY: (c); Cut + 2e~ = Cu ; 1 mol Cu ¢#TS 2 mol e~ 3T 2F e &TAEH |

AgNO5 B3t 60 fifAs SA R Blemt T FRANT F© &N Ag Tl 1?2 [JU*19-20]
(2) 8.766 g (b) 16.812 ¢ (c) 20.145 g (d) 24.854 g

STAT: (€); W = oo X 60 X 60 X 5 = 20.145 ¢

18 g Al SN HReS FACe efaraa fagred wifmr- [RU’19-20]
(a) 2.0 F (b) 1.5F (c) 2.5 F (d)3.0F

W 1B

|

st (a); W = ZIt . It = — = —5— = 193000C = 2F

3X96500

a5 47 #ae gard 0.0403 s R 1.0 w6t siemt Faeer 3w T 0,026 AW AIg & W, S

qrefsa 514 o7 [41gfa R.A.M = 52] [SUST?19-20]
(a) 2 (b) 3 ()1 (d) 4 (e) S

Mit |, _ Mit _ 52x0.0403x1x3600 _
e (b); W =T €= Ur T T 0.026%96500 :
sifere NaCl a7 w47 e 1F ©fEe Sl wened @Iidice el Na a1 MIERINEE [DU’17-18]
(a) 2.3 8 (b) 23.0 g (c) 46.0 g (d) 115¢g

syt (b); 1F ©fée = 1 mol Na = 23g

ARIETHT ST Wagz “1UBe. .




07. HCl-93 S@y a0 @& 50 T 0.5 o= T ofer eike saw ¥ e Hy Sy 37 [Ans: a]

(%) Sesea0 ks ©) s5x3z00 D Trosxased CUP17-18]
08. Fe?* Wl TS 56g IRl RO Sl FaTS 2F %S F5iCe Fedt qael gre G et ¢RI ©fgs
BT ST S S SR SR FAinE? [Ans: ¢][JU'16-17]
(a) 2F (b) 4F (c) 3F (d)>F
09. Cu—d3 S[oY INTRT TF FO7 [JU’15-16]
(a) 13.2 X 10~¢ (b) 13.2 x 10~ (c) 3.29 X 1076 (d) &HGE T
STRII: (d); Cu 99 SfER FTAAE oie = ——=— = 3.29 x 10™*gC™* = 3.29 X 107 "kgC™"
10. CuSO, &It 1.0 F i v &1iiZ® F40e1 F© (e i ot 37?7 [Ans: a][DU’14-15]
(a) 0.5 mole at cathode  (b) 0.5 mole at anode  (c) 2 mole at anode (d) 2 mole at cathode
11, 1 G i1 ICRTe Afdes 2e fF wAfa f[gpe vrer arfie =9? [Ans: b][CU’14-15]
(8) 9600 C (b) 2 F (c) 1F (d) 3F
12. @i (1) s w9 faer ¢ o5t 3 10.0 Ampere R @@ifEe e & AT T A 1 5ege
T2 [KU’02-03,RU’07-08,DU’06-07,13-14]
() 6.3 (b) 1.5¢ (c) 0.60g (d) None of these

AMYE: (d); Q=1t=10x30x60=18000

2x96500C e B o T 63.5 g - 18000C Ry sty ey gy 93:5}18000_ o)

2x96500
FEFIe O T AFT Ans. None of these
Question Type-05: Sfs arEe it 8 E.M.F fT5=
it TR Al
Li K Ba Ca Na Mg Al Zn Fe Cr
= & 3t 51 1 E I ) 163 £ A @ = &
Cd Ni Sn Pb H Cu Hg Ag Pt Au

@& ﬁrﬁﬁrﬁfﬂmwwﬁwmwﬁﬁfmw

©fgR A H @7 ide ST AAreiacts et s «ar 1 @7 Attt fsaet s
E.M.F = @ad 95 (qedt diata—sigd e - e e

faemze @ crent edreE— e e - st e

T T 9 S — Zn/Zn*t

BIGT 7@ A R — Cu?'/Cu




Related Questions:

01. 753 (1 ooty o fewd e T AWE F57 [Ans: ¢][DU’20-21]
(a) H*(aq) / Hy(g). Pt (b) Cu*(aq)/Cu(s)
(c) Na*(aq)/Na(s) (d) Pt(s)/F(g)/F~(aq)

02. &% (Zn) vz =i g o7 [Ans: b][RU’17-18]
(a) —0.76 V (b) +0.76 V (c) —0.88 V (d) —0.80V

03. Zn*'/Zn(s) @ Cu?* /Cu(s) Sfoeammrs e fieq Ti@er —0.35V @ +0.12V =, Ffremta
g fieg To7 [JU’11-12,RU’17-18]
(a) +0.23V (b) —0.23V (c) —0.47V (d) +0.47V

sz (d); E=E_ o +B . o, =0.35+0.12=+047V

04. IW Zn ¢ Ag Sforelad o eq ﬂﬂl‘ltq;t‘.'ﬂ +0.76 V ¢ —0.80V =, O Zn/Zn“lAg*/Ag (@FIE emf TR
(FHv? [RU'15-16]
(a) —1.56V (b) —0.04V (c) +0.04V (d) 1.56V
FAY: (d); Ecen = Egpjznz+ + Epgr/ag = (0.76 + 0.8)V = 1.56V

05. G S AT MeS0, B9 AR TR 7 [T A, E 24/ = 034V AR Epygze g = —023V]

(a) AN IEAT (b) T TR () S FAITATH A INT (d) @GR [KU’14-15]
FT: (b); [Think: SfeR IR A
06. H,0, & MnO, @t e =1 7 1 Rew, EY, Roie 33 | wé-Riermer 2 [DU’13-14]

2H* +0, +2¢ = H,0,; B* =+0.68V ; MnO; +8H" +5¢" <= Mn"" +4H,0 E* =+1.51V
(2) E¢, =+0.83V (b) E4;=+1.51V " (c) B}, =+038V  (d) Ei,=+2.19V
Y (2); e eREE: Hy 0 = 2HY + 0, + 2e |
Roe e E: MnOy + 8H + 5e! —» Mn?* 4 4H,0
= E°, =E® +E?, = —0.68V + 151V = 0.83V - E&, = +0.83V

red

Written

01. ()7 7y ¢ ofeear [(i) Fe?* (aq)/Fe(s) = —0.44V @ (ii) Cu?*(aq)/Cu(s) = 0.34V| TRF ¥,
iR e fBa wEw 7 ORI emf Fefy o)
AYHA: ()

eve
Fen® ‘
“\

FeSO4(aq) CuSO4(aq)

fom: ©fte g
= —(—0.44) + 0.34 = +0.78V

e ] i o r-:.--h;l:.l T
PSS . Rt
Joai ST SfOTE TR Sl
L 15, T e T T 1 LA |
o Ll = el vORE s A
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(i) S5 TR aA+bBT —— aA +bB Tl WG AR

b
RT [T wiwE]
Ecan = Ecal + |11 e S P

| - RT . [Cesim]
W W Ww, Eﬂﬂ =bnc|: = ll'i
’ " ! hF [RfFas]

[T, B = &t SRZ (PRI SfG=prETS <)

Eﬂcﬂll = En(annde}(DJ{)+En(nntlmﬂc}(n:d)
[n = (5 9% & SIige ¢~ eyt a B+ e A* et wetiwm Ridwres @ Txamw o]

(i1) SIS NAEST AN E , =ES _RT A

MAT nE

(iii) TGS SfTR/MEI &H—- B =E° ___h][H | e H @@ m e ogi B, . =

1, /1" H,/H*

Related Questions:

s @A srEs™E e Zn(s) /Zn?* (aq)||Cu?t (aq) /Cu(s) a7 e ey [DU°18-19]
(a) increase in [Zn?*] | (b) increase in [Cu®*]
(c) increase in [Zn**] and [Cu?*] equally (d) increase in [Zn?*] and decrease in [Cu®™]
2.303RT Zn?+|
MEISIRE (b):- cell — Ecell nF ]ﬂg ECUHI [Cu2+] Mo Ece]l qIT |
W@Wﬂm‘aﬁww i TS ' [KU*13-14]

arweE [Me2'] = 0.13M @2 [Ag>] = 1.0 x 107M, 298 K
0 s o _
srEER E L, =+0.80V @R Ey .. =237V |

(2)3.17V . (b) 1.57 V (c) 2.96 V (d)3.07V
T (c); GIiF e Rftem: Mg+2Ag'— Mg” + 2Ag ; Eoo = E, +-§1 [Ag') =3.17—-.21=2096
Mg]

Question Type-07: RSy e G @ 3

Related Questions:
mﬁﬁm@?ﬁﬁr‘? [Ans: a] [JU*20-21]
(2) PR SR ™ (b) FrEE (c) CHTIY (d) P AT
FTE AT FBIETS IS 77 @B [Ans: b][JU*19-20]
(a) HNQa (b) H,S0, (c) HCI (d) CH;COOH
(<l 1H[E et =T [Ans: b][DU*17-18]
(2) H, (b) O, (¢) CHy (d)C
@ fwIee e

ik ! i |Ans: a][RU’17-18]
(a) ;:mﬁﬁ’r (b) fafemr sm wBRA (c) cre Wi aEm (d) G=BE Ty
(5T AQFFTE qiBidr w4 fHbTer <] |

41 AT ? [Ans: d][CU’14-15]

() H250, 97 9r.g. 1.5 @7 fts ios are (b) H,S0,9% #ifdsiet ey weey

(c H, 50, O 9o7i@l 909 ey

(d) IR EMF 1.17 V 8 ooy




